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Capitolul 1

Reprezentarea numerelor întregi

    Problema1.1.Fiind  cunoscute subtipurile datelor numerice de tip întreg:

Subtipul 
  Reprezentarea internã  
Domeniul de existentã al variabilei
BYTE
   pe 8 biţi fără semn          x€[0,2n –1]n N

WORD
   pe 16 biţi fără semn        x€[0,2n –1]n N
SHORTINT    pe 8 biţi cu semn                 x€[-2n-1 ,2n-1 -1]n N
INTEGER       pe 16 biţi cu semn          x€[-2n-1 ,2n-1 -1]n N
LONGINT      pe 32 biţi cu semn           x€[-2n-1 ,2n-1 -1]n N
Să se cerceteze ce se întâmplă la apariţia depăşirii domeniului pentru cele cinci tipuri întregi.Se va realiza o tabelare pe cinci coloane.

Rezolvare C++
#include <iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main(void)

{

unsigned char b;

ujnsigned short w;

short int si;

int i;

long l,citit;

cout<<”Testare domenii de baza.Opriti cu 0\n”;

do {


cout<<”introduceti valoarea:;

          cin>>citit;


getchar();


if(citit != 0) {




b =(unsigned char) citit;




w=(unsigned short)citit;

si=citit;

i=citit;

l=citit;

cout<<b,w,si,i,l;

}

     } while(citit !=0);

}

Operatorii div si mod


Semnificaţia acestor operatori, aplicabili doar datelor de tip îăntreg este:


x div y= împărţirea ăntreagă în Z,dar nu ăn sensul funcţiei parte întreagă;


x mod z= restul împărţirii întergi a lui x la y ,dar nu în sensul claselor de resturi modulo(de ex: 17 mod 5 =2 şi –17 mod 5 =-2, iar în clasa de resturi modulo m:-17 mod 5 =+3).

Observaţii:

1.Pentru  a obţine clasa de resturi modulo m mai mari ca zero, utilizând operatorul mod , procedăm astfel:

     rest:=x mod m;

     if rest<0 then rest:=rest+m;

2. Pentru a testa dacă un număr este par sau impar,putem folosi trei variante:

      Varianta 1


x mod 2=0    {par}



x mod 2<>0   {impar}

       Varianta 2



abs(x mod 2)=0     {par}



abs(x mod 2)<>0   {impar}



abs(x mod 2)=1      {impar}

       Varianta 3



odd(x)=true    {impar}



odd(x)=false    {par}

        Problema 1.2. Pentru întregul x, variind înter-10 şi 10 ,să se tabeleze pe două coloane x div 5 şi x mod 5.
Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main(void)

{

int i;

for (i=-10,i<=10,i++)


cout<<i/5,i%5;

}

        Problema 1.3. Pentru o succesiune de întregi citiţi la intrare(până când se introduce x=-999),să se tabeleze pe cinci coloane următoarele dateŞx,x div7,x mod 7,x-7 şi clasa de resturi modulo7 din care face parte x.

Obs. Se foloseşte o structură de tipul:



repeat




citirea lui x;




calcul parte întreagă;




…



until x=-999

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main(void)

{

int x;

do {


cout<<”x=”;

cin>>x;

getchar();

if (x>0) cout<<x,x/7,x%7,(long)(x/7.0),x%7;


else {

cout<< x,x/7,x%7,(long)(x/7.0),x%7+7;



        }


     } while(x !=-999);

}

       Problema 1.4. Să se deseneze în centrul ecranului un brăduţ de înălţime h dată, iar tulpina egală cu h/3.

Obs. Sã notãm cu nrast=numãrul de asteriscuri pe o linie si cu nrbl=numãrul de blancuri pe o linie.

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main(void)

{

int h,nrast,nrbl,lin,j;

cout<<”h=”;

cin>>h:

getchar();

nrbl=39;

nrast=1;

for(lin=1;lin<=h;lin++) {





cout<<(int)nrbl;





for (j=1;j<=nrast;j++) putchar(‘*’);





putchar(‘\n’);





nrbl--;

nrast+=2;

}/*urmeaza tulpina*/

for(lin=1;lin<=h/3;lin++) cout<<’ ‘;

cout<<(int)nrbl; /*urmeaza pamantul*/

for(j=1;j<=nrast;j++) putchar(‘/’);

putchar(‘\n’);

cin>>;

getchar();

}

            Problema1.5.In continuare ,să formăm coroana bradului dintr-o succesiune de asteriscuri si blancuri (de forma ‘******’).

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main(void)

{

int h,nrast,nrbl,lin,j;

cout<<”h=”;

cin>>h;

getchar();

nrbl=39;

nrast=1;/*coroana*/

for(lin=1;lin<=h;lin++) {





cout<<(int)nrbl;





for (j=1;j<=nrast/2+1;j++) putchar(‘*’);





putchar(‘\n’);





nrbl--;

nrast+=2;

}/*urmeaza tulpina*/

for(lin=1;lin<=h/3;lin++) cout<<’ ‘;

cout<<(int)nrbl; /*urmeaza pamantul*/

for(j=1;j<=nrast;j++) putchar(‘/’);

putchar(‘\n’);

cin>>;

getchar();

}

       Problema1.6. Acum să reprezentăm doar coroana(să desenăm conturul bradului).

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main(void)

{

int h,nrast,nrbl,lin,j;

cout<<”h=”;

cin>>h;

getchar();

nrbl=38;

nrast=3;/*coroana*/

cout<<” ”

for(lin=2;lin<h;lin++) {





cout<<(int)nrbl,(int )(nrast-2);





nrbl--;

nrast+=2;

}/*urmeaza tulpina*/

cout<<” “;

for(j=1;j<=nrast;j++) putchar(‘*’);

putchar(‘\n’);

for(lin=1;lin<=h/3;lin++) cout<<’ ‘;

cout<<(int)nrbl; /*urmeaza pamantul*/

for(j=1;j<=nrast;j++) putchar(‘/’);

putchar(‘\n’);

cin>>;

getchar();

}

         Problema 1.7.Să desenăm acum brăduţul reflectat în apă. Pentru acest lucru trebuie să ţinem cont de modul în care se ocupă spaţiul pe ecran:astfel caracterele de tip ţ-ţ se întind 2h-1 coloane, iar blancurile se întind pe 39-(h-1)=40-h coloane.

    Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main(void)

{

int h,nrast,nrbl,lin,j;

cout<<”h=”;

cin>>h:

getchar();

nrbl=39;

nrast=1;

for(lin=1;lin<=h;lin++) {





cout<<(int)nrbl;





for (j=1;j<=nrast;j++) putchar(‘*’);





putchar(‘\n’);





nrbl--;

nrast+=2;

}/*urmeaza tulpina*/

for(lin=1;lin<=h/3;lin++) cout<<’ ‘;

cout<<(int)nrbl; /*urmeaza pamantul*/

for(j=1;j<=nrast;j++) putchar(‘/’);

putchar(‘\n’);

cin>>;

getchar();

}

            Problema1.5.In continuare ,să formăm coroana bradului dintr-o succesiune de asteriscuri si blancuri (de forma ‘******’).

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main(void)

{

int h,nrast,nrbl,lin,j;

cout<<”h=”;

cin>>h;

getchar();

nrbl=40-h;

nrast=h*2-1;/*urmeazã pãmantul*/

cout<<(int)(40-h);

for (j=1;j<=nrast/2+1;j++) putchar(‘*’);

putchar(‘\n’);/*urmeaza  tulpina*/

for(lin =1;lin<=h/3;lin++) cout<<’ ‘ ;/*urmeaza bradutul*/



for(lin=-1;lin<=h;lin++) {

cout<<”(int)nrbl”;

for(j=1;j<=nrast;j++) putchar(‘*’);

putchar(‘\n’);

nrbl++;

nrast-=2;

}

}

         Problema 1.8. Sã se scrie un program care deseneazã triunghiul urmãtor , cunoscându-se valoarea “n”.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include <stdlib.h>

int n;

void linie(int k)

{


if (k>0)  {putchar(‘x’);



    linie(k-1);



   }

                       else putchar(‘\n’);

}



void triunghi(int l)

{

if(l>n) return;

if (l<n) cout<<(int)(n-1),’ ‘;

linie(l);

triunghi(l+1);

}

void main(void)

{

cout<<”n=”;

cin>>n;

getchar();

triunghi(lL);

} 

       Problema 1.9. Să se modifice programul anterior pentru a afişa  cele două triunghiuri pline cu litere prezentate  alăturat:

            A|





           A|

         AB|





        AB|

      ABC|   “n”




      ABC|  “n”

   ABCD|





   ABCD|

ABCDE|





ABCDE|

_ _ _ _ _





_ _ _ _ _

    “n”






   “n”

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include <stdlib.h>

int n;

void linie(int k,char c)

{


if (k>0)  {putchar(‘c’);



    linie(k-1,c);



   }

                       else putchar(‘\n’);

}



void triunghi(int l)

{

if(l>n) return;

if (l<n) cout<<(int)(n-1),’ ‘;

linie(l, (char)(‘A’ +l-1));

triunghi(l+1);

}

void main(void)

{

cout<<”n=”;

cin>>n;

getchar();

triunghi(lL);

} 

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include <stdlib.h>

int n;

void linie(int k)

{


if (k>0)  {linie(k-1);



     putchar((char)(k-1+’A’));




   }

}



void triunghi(int l)

{

if(l>n) return;

if (l<n) cout<<(int)(n-1),’ ‘;

linie(l);

triunghi(l+1);

}

void main(void)

{

cout<<”n=”;

cin>>n;

getchar();

triunghi(lL);

} 

        Problema 1.10. Să se scrie un program care citeşte numere de la tastatură şi se opreşte atunci când s-a introdus secvenţa de numere:1,22,333.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

int a1,a2,a3;

a1=0;

a2=0;

a3=0;

do {


a3=a2;


a2=a1;


cout<<”introduceti numarul:”;

cin>>a1;

getchar();

     } while(a3!=1 || a2!=22 || a1!=333);

cout <<”introducerea s-a terminat”;

}

       Problema 1.11. Să se scrie un program care citeşte de la tastatură o succesiune de numere terminate cu zero. Se va afişa numărul de numere pozitive şi respectiv numărul de numere negative.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

int sp,sn,a;

sp=0;

sn=0;

do {


cout <<”introduceti un numar. Terminati cu zero.:”;


cin a;

getchar();

if (a>0)  sp++;

if (a<0)  sn++;

       }while(a!=0);

cout<<”Ati introdus sp nr pozitive”,sp;

cout<<”Ati introdus sn nr negative”,sn;

cin;

getchar();

}


Problema 1.12. Să se scrie un program care găseşte primele 10 numere care împărţite la 4,6,8, dau restul 3.

Rezlovare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

int s,i;

s=0;

i=1;

do { 


if ((i%4)==3 && (i%6)==3 &&(i%8)==3)




{




s++;




cout<<I;




}

       i++;

     }while(s!=10);

}


Problema1.13. Să se scrie un program care calculează suma valorilor pozitive dintr-un şir de numere introdus de la tastatură. Lungimea şirului de numere este specificată de utilizator în timpul execuţiei.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

int a,n,s,nr;

cout<<”introduceti numarul de numere:”:

cin>>n;

getchar();

s=0;

for(nr=1;nr<=n;nr++) {




cout<<”introduceti numarul:”l;

cin>>a;

getchar();

if(a>0) s+=a;

     }

    cout<<”Suma nr pozitive este”,s;

}

Capitolul 2

Reprezentarea numerelor fracţionare (de tip “real”)
 Nu trebuie să se confunde aceste numere cu cele din mulţimea R şi nici măcar din Q, deoarece nu se pot reprezenta numerele iraţionale şi nici măcar toate numerele raţiomale.

Datele de tip “real” se reprezintă în majoritatea lor cu aproximaţieş apar două tipuri de erori:

1) erori de reprezentare (datorate trunchierii sau rotunjirii),

2) erori de calcul(care se cumulează) ,

în opoziţie cu datele de tip întregcare se reprezintă exact, fără erori.

Singura dificultate le întregi este depăşirea domeniului de reprezentare (overflow) , la care calculatoarele reacţionează conform celor constatate în problema 1.1. Această  problemă a depăşirii apare şi la datele de tip “real” (fracţionare). Valoarea 0, deşi cade în domeniul de nereprezentabilitate , are totuşi reprezentare.

Subtip
Nr de octeţi

Eroare relativă
Vmin

Vmax 
Single   

4


10-7

 ≈10-45

≈1038


Real 


6


10-11

≈10-39

≈1038


Double 

8


10-15

≈10-324

≈10308


Extended   

10


10-19

≈10-4932   
≈104932


Problema 2.1. Să  se tabeleze maimulte valori pentru tipurile single şi real pentru a studia modul de afişare,forţarea peste Vmax (sub Vmin)   şi aproximarea datelor.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

float s;

double r;

double d;

double e;

int k;

s=10.0;

r=10.0;

d=100.0;

e=1000.0;

cout<<”single”,”real”,”double”,”extended”;

for (k=1;k<=15;k++) {



cout<<s,r,d,e;



s+=s;



r+=r;



d+=d;



e+=e;




}

}


Probleme2.2. Pentru o variabilă x€[-5.73,5.73], cu pasul ∆x=0.73 ,să se realiyeye tabelarea pe cinci coloane a următoarelor date :x, round(x),,trunc(x),[x],{x}.

Obs. Precizarea [ ],( ) asupra modului în care este mãrtginit domeniul de valori este neimportantã din cauza aproximãrii.

Indicatie. Ştim cã {x}=x-[x] si notãm cu pi partea intreagã[x] si cu pf partea fractionarã x.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

double x,px;

x=-5.73;

while (x<5.73) {




if(x<0)  px=(long)x-1.0;





   else px=(long)x;

cout<<x,(long) floor(x+0.5),(long)x,px,x-px;

x+=0.73;



}

cin;

getchar();

}


Problema2.3.Date fiind 3 puncte în plan prin coordonatele lor,să se stabilească dacă ele sunt coliniare. Problema este echivalentă cu găsirea perechilor de numere(xi,yi) pentru care determinantul ∆=0,unde ∆ este:





x1
y1       1

∆=
x2
y2
1

x3
y3
1

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

#include<math.h>

#define eps

void main (void)

{

double x1,x2,x3,y1,y2,y3,delta;

cout<<”Introduceti  x1:”;

cin>>x1;

cout<<”Introduceti  y1:”;

cin>>y1;

getchar();

cout<<”Introduceti  x2:”;

cin>>x2;

cout<<”Introduceti  y2:”;

cin>>y2;

getchar();

cout<<”Introduceti  x3:”;

cin>>x3;

cout<<”Introduceti  y3:”;

cin>>y3;

getchar();

delta=(x1-x3)*(y2-y3)-(x2-x3)*(y1-y3);

if (fabs(delta)<eps)  cout<<”sunt coliniare”;




else cout<<”nu sunt coliniare”;

}


Problema 2.4. Să se calculeze puterea xy ,(vom nota f(x)= xy),în cazul în care f:RxN   R, cu exponent natural.

Rezolvare C++
#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

double x,p;

long n,i;

cin>>x;

cin>>n;

getchar();

p=1.0;

for(i=1;i<=n;i++)    p*=x;

cout<<p;

cin;

getchar();

}


Problema 2.5. Să se rezolve aceeaşi problemă folosind o metodă mai rapidă pentru calculul y= xy .
Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

double x,p,px;

long n;

cin>>x;

cin>>n;

getchar();

p=1.0;

px=x;

while (n>0) {



if((n%2)==1) p*=px;

n/=2;

px*=px;

cout<<p;

cin;

getchar();

}


Problema 2.6. Să se calculeze puterea xy  folosind metoda lentă(numită şi factorizare în programare), în cazul f:R*xZ   R*, cu exponent întreg.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

#include<math.h>

void main (void)

{

double px,x;

long y,i;

cout<<”x=”;

cin>>x;

cout<<”y=”;

cin>>y;

getchar();

px=1;

for(i=1;i<=labs(y);i++) px*=x;

if(y= =0)  putchar(‘1’);



else  {




if(y>0)  cout<<px;





else cout<<1/px;




}

cin;

getchar();

}


Problema 2.7. Să se calculeze puterea xy , cu exponent raţional sau iraţional,pentru cazul în care 

                               Q


f:(0,+∞)x
R
(0,+∞)

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

double x,p;

long n,i,signum;

cin>>x;

cin>>n;

getchar();

if(n>0) signum=1;


else signum=-1;

n=labs(n);

p=1.0;

for(i=1; i<=n;i++) p*=x;

if (signum= =-1) p=1/p;

cout<<p;

cin;

getchar();

}

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

double a,b,p;

cin>>a;

cin>>b;

getchar();

p=exp(b*log(a));

cout<<p;

cin;

getchar();

}

Capitolul 3

Caractere şi şiruri de caractere(char şi string)


Problema 3.1. Să se scrie unprogram care , citind un caracter introdus de utilizator, precizează dacă acesta este literă, cifră sau altceva.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

char a;

char s1[256],s2[256],s3[256];

strcpy(s1,”Caracterul introdus”);

strcpy(s2,”cifra”);

strcpy(s3,”litera”);

cout<<”Introduceti un caracter:”;

cin>>a;

getchar();

if(a= =’\n’)  a=’ ‘;

if ( isdigit(a))  {




cout<<s1,s2;




return;



}

if (isalpha(a)) cout<<s1,s2;



else cout<<s1,s2,s3;

}

Problema 3.2. Să se scrie un program care transformă toate literele mici dintr-un şir de caractereîn majuscule.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

#include<string.h>

void main (void)

{

char s[256];

int i,j;

cout<<”Introduceti sirul:”;

gets(s);

for (i=1; i<=strlen(s); i++)  s[i-1]= toupper(s[i-1]);

cout<<”Sirul a devenit”,s;

}

Problema 3.3. Să se scrie un program care transformă toate literele mari dintr-un şir de caractereîn litere mici,pe cele mici lăsându-le neschimbate.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

char s[256];

int i;

cout<<”Introduceti sirul:”;

gets(s);

 for (i=1; i<=strlen(s); i++) {





if (isupper(s[i-1])  s[i-1]= _tolower(s[i-1])





}

cout<<s;

}


Problema 3.4. Să se scrie programul care determină de câte ori apare un anumit caracter într-un şir de caractere.
Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

char s[256];

int i,j;

char c;

j=0;

cout<<”Introduceti sirul:”;

gets(s);

cout<<”Introduceti caracterul cautat:”;

cin>>c;

getchar();

if (c= =’\n’)  c=’ ‘;

for (i=1; i<=strlen(s); i++) {





if (s[i-1]= =c)  j++;





}

cout<<”Caracterul exista in sir”,j;

}


Problema 3.5. Să se realizeze un program care  construieşte un şir format prin repetarea de un număr de ori, stabilit de utilizator, a unui şir citit de la tastatură şi a caracterului ‘/’.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

char s[256],rezultat[256];

int nce;

cout<<”Introduceti sirul:”;

gets(sir);

cout<<”Introduceti numarul de repetari:”;

cin>>nce;

getchar();

*rezultat=’\0’;

for(;nce>=1;nce--)  cout<<rezultat*strlen(rezultat),sir;

puts(rezultat);

}


Problema 3.6. Să se modifice programul anterior astfel încât numărul de repetări să nu fie citit, ci să fie stabilit automat, ca fiind cel mai mare număr pentru care se obţine un şir rezultat cu mai puţin de 50 de caractere.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

char s[256],rezultat[256];

long nce;

cout<<”Introduceti sirul:”;

gets(sir);

*rezultat=’\0’;

nce= 50/(strlen(sir)+1);

for(;nce>=1;nce--)  cout<<rezultat*strlen(rezultat),sir;

puts(rezultat);

}


Problema 3.7. Să se scrie un program care permite modificarea unui şir de caractere prin înlocuirea unei porţiuni din el (şirul înlocuit) cu o alta (şirul înlocuitor), fiind tratat de asemenea şi cazul în care şirul înlocuit nu există în şirul modificat.
Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

#include<string.h>

void main (void)

{

char sursa[256], modificat[256], inlocuit[256], inlocuitor[256];

char *src,*dest,*pos;

cout<<”Introduceti sirul ce urmeaza a fi sursa:”;

gets(sursa);

cout<<”Introduceti sirul ce se inlocuieste:”;

gets(inlocuit);

cout<<”Introduceti sirul care inlocuieste:”;

gets(inlocuitor);

pos=strstr(sursa,inlocuit);

if (pos= = null) {




cout<<sursa,inlocuit;




return;




}

src=sursa;

dest=modificat;

while(src<pos) dest++=src++;

*dest=’\0’;

strcat(dest,inlocitor);

src+=strlen(inlocuit);

strcat(dest,src);

cout<<modificat;

}


Problema 3.8. Să se modifice programul anterior astfel încât să înlocuiască toate apariţiile şirului înlocuit prin şirul înlocuitor.
Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

#include<string.h>

void main (void)

{

char sursa[256], modificat[256], inlocuit[256], inlocuitor[256];

char *src,*dest,*pos;

cout<<”Introduceti sirul ce urmeaza a fi sursa:”;

gets(sursa);

cout<<”Introduceti sirul ce se inlocuieste:”;

gets(inlocuit);

cout<<”Introduceti sirul care inlocuieste:”;

gets(inlocuitor);

pos=strstr(sursa,inlocuit);

if (pos= = null) {




cout<<sursa,inlocuit;




return;




}

src=sursa;

dest=modificat;

while (pos!= null) {

while(src<pos) dest++=src++;

*dest=’\0’;

strcat(dest,inlocitor);

src+=strlen(inlocuit);




pos= strstr(src,inlocuit);




if(pos = = null)  strcat(dest,src);




}

cout<<modificat;

}


Problema 3.9. Să se scrie programul care citeşte un caracter introdus de la tastatură şi dacă a fost introdusă o literă (mare sau mică) afişează poziţia literei în alfabet (1..26), iar dacă nu , transmite mesajul “Eroare”.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

char c;

cin>>c;

getchar();

if (c= = ‘\n’)  c=’ ‘;

if (‘A’> c || c>’Z’) &&(‘a’>c  || c>’z’)  {







cout<<”eroare”;







return;







}

if(‘A’<=c &&c<=’Z’)  cout<<c+1-‘A’;




     else  {





  if (‘a’<=c  &&  c<=’z’)  cout<<c+1-‘a’;





   }

}


Problema 3.10. Să se scrie programul care citeşte un caracter introdus de la tastatură şi dacă a fost introdusă o literă (mare sau mică) din mulţimea {A,…,G}U{a,…,g} afişează poziţia literei în alfabet(1…7), iar dacă nu transmite mesajul “Eroare”. 
Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

char c;

cin>>c;

getchar();

if (c= =’\n’)  c=’ ‘;

if (‘A’<= c && c<=’G’)  {





cout<<c+1-‘A’;





return;





}

if (‘a’<=c && c<=’g’)  cout<<c+1-‘a’;




    else cout<<”Eroare”;

}


Problema 3.11. Să se scrie un program pentru o funcţie de conversie în oglindă, ce realizează transformarea inversă a literelor după cifre, adică dacă litera introdusă este a sau
A ea devine z respectiv Z
,dacă este b sua B devine y respectiv Y ş.a.m.d.

 Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

char c;

cin>>c;

getchar();

if (c= =’\n’)  c=’ ‘;

if (‘A’<= c && c<=’Z’)  
cout<<‘A’-c+’Z’;




       else {

if (‘a’<=c && c<=’g’)  cout<<‘a’-c+’z’;




                         }

}

Problema 3.12. Sã se scrie un program care decide dacã mai multe cuvinte introduse de utilizator sunt sau nu în ordine alfabeticã.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

char a[256],b[256];

int c;

int i,n;

c=1;

cout<<”C\te cuvinte introduceti?:”;

cin>>n;

getchar();

cout<<”Introduceti primul cuv\nt:”;

gets(a);

for(i=2;i<=n;i++) {




cout<<”introduceti un alt cuvant:”;




gets(b);




if (strcmp(b,a)<0)  c=0;




strcpy(a,b);




}

cout<<”Cuvintele introduse”;

if (!c) cout<<”nu”;


else cout<<”sunt in ordine alfabetica”;

cout<<”Apasati Enter”;

cin;

getchar();

}

Capitolul 4

Date de tip RECORD si FILE


Problema 4.1.  Să se scrie un program care precizează dacă două numere complexe sunt egale,  iar în caz contrar precizează care dintre ele are modulul mai mare.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

#include<math.h>

typedef struct numar {

                              double a,b,m;

               } numar;

void main (void)

{

numar n1,n2;

cout<<”Introduceti partea reala a numarului 1:”;

cin>>n1.a;

cout<<”Introduceti partea imaginara a numarului 1:”;

cin>>n1.b;

getchar();

cout<<”Introduceti partea reala a numarului 2:”;

cin>>n2.a;

cout<<”Introduceti partea imaginara a numarului 2:”;

cin>>n2.b;

getchar();

n1.m=sqrt(n1.a*n1.a+n1.b*n1.b);

n2.m=sqrt(n2.a*n2.a+n2.b*n2.b);

if(n1.a = =n2.a && n1.b= =n2.b) {

 cout<<”numerele sunt egale”;







return;






}

if(n1.m<n2.m)  {

cout<<”Modulul numarului 1 este mai mic decat modulul     .




numarului 2”;



return;



}

if (n1.m= =n2.m) cout<<”Numerele  au module egale”;




else {





cout<<”Numarul 2 este mai mic decat modulul .






numarului 1”;







}

}


Problema 4.2. Să se scrie un program care construieşte un fişier cu informaţii despre cărţi, precizându-se pentru fiecare dintre ele titlul,autorii, anul apariţiei, editura şi preţul.

Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

typedef struct inr{


char t[256], a[256], aa[256], e[256], p[256];

} inr;

void main (void)

{

File *fisier;

inr ir;

fisier=fopen(“lista.crt”,”wb”);

if (fisier = = null) {  cout<<”Nu putem deschide fisierul:lista.crt”;




return;




}

do {


cout<<”Titlul:”;


gets(ir.t);


if (*ir.t !=’\0’) {




cout<<”Autorul:”;




gets(ir.a);




cout<<”Anul aparitiei:”;




gets(ir.aa);




cout<<”Editura:”;




gets(ir.e);




cout<<”Pretul:”;




gets(ir.p);




fwrite(&ir,sizeof(inr),1,fisier);




}

} while(*ir.t != ‘\0’);

cout<<”a fost creat fisierul de date”;

if (fisier= = null) fclose(fisier);

}


Problema 4.3.  Să se scrie programul care afişează titlurile cărţilor care au apărut în 1996, dintre cărţile descrise în fişierul creat cu programul anterior.

 Rezolvare C++

#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

typedef struct inr{


char t[256], a[256], aa[256], e[256], p[256];

} inr;

void main (void)

{

File *fisier;

inr ir;

fisier=fopen(“lista.crt”,”wb”);

if (fisier = = null) {  cout<<”Nu putem deschide fisierul:lista.crt”;




return;




}

 while( !feof(fisier)){

if (fread(&ir, sizeof(inr),1,fisier) != 1) continue ;

if(! strcmp(ir.aa,”1996”)) {cout<<ir.t;





cout<<ir.a;





}


}

if (fisier= = null) fclose(fisier);

}


 Problema 4.4. Să se scrie un program care afişează datele conţinute în fişierul creat în Problema 4.2.

Rezovare C++
#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

typedef struct inr{


char t[256], a[256], aa[256], e[256], p[256];

} inr;

void main (void)

{

File *fisier;

inr ir;

fisier=fopen(“lista.crt”,”rb”);

if (fisier = = null) {  cout<<”Nu putem deschide fisierul:lista.crt”;




return;




}

cout<<”Titlul”;

cout<<”Autorul”;

cout<<”Anul aparitiei”;

cout<<”Editura”;

cout<<”Pretul”;

while( !feof(fisier)){

if (fread(&ir, sizeof(inr),1,fisier) != 1) continue ;

cout<<ir.t;

cout<<ir.a;

cout<<ir.aa;

cout<<ir.e;

cout<<ir.p;


}

if (fisier= = null) fclose(fisier);

}


Problema 4.5. Să se scrie programul care permite corectarea datelor conţinute în fişierul creat în problema 4.2, ştiind că o carte este specificată prin numărul ei de ordine în fişier.

Obs. Poziţia primei înregistrări dintr-un RECORD este 0 şi nu 1. Pentru ca utilizatorul să poată indica în mod natural prima înregistrare prin numărul 1 , va trebui să se ţină cont de acest fapt în realizarea programului.

Rezovare C++
#include<iostream.h>

#include<stdlib.h>

typedef struct inr{


char t[256], a[256], aa[256], e[256], p[256];

} inr;

void main (void)

{

File f,fo;

inr ir;

int i,nş

f=null;

fo=null;

f=fopen(“lista.crt”,”rb”);

if (f = = null) {  cout<<”Nu putem deschide fisierul:lista.crt”;




return;




}

fo=fopen(“lista.tmp”,”wb”);

if (f = = null) {  cout<<”Nu putem deschide fisierul temporar:lista.tmp”;




return;




}

cout<<”Titlul”;

cout<<”Autorul”;

cout<<”Anul aparitiei”;

cout<<”Editura”;

cout<<”Pretul”;

while( !feof(fisier)){

if (fread(&ir, sizeof(inr),1,fisier) != 1) continue ;

cout<<ir.t;

cout<<ir.a;

cout<<ir.aa;

cout<<ir.e;

cout<<ir.p;


}

fseek(f,0,SEEK_SET);

cout<<”Care este numarul inregistrarii de modificat?:”;

cin>>i;

getchar();

i--;

for(n=0;n<=i;n++) {




fread(&ir,sizeof(inr),1,f);




if(feof(f))  break;




fwrite(&ir, sizeof(inr),1,fo);





}


cout<<”Titlul:”;


gets(ir.t);

cout<<”Autorul:”;

gets(ir.a);

cout<<”Anul aparitiei:”;

gets(ir.aa);

cout<<”Editura:”;

gets(ir.e);

cout<<”Pretul:”;

gets(ir.p);

fwrite(&ir,sizeof(inr),1,fisier);

fseek(f,(i+1)*sizeof(inr),SEEK_SET);

while( !feof(fisier)){

if (fread(&ir, sizeof(inr),1,fisier) != 1) continue ;



fwrite(&ir, sizeof(inr),1,fo);



}

if (f = =null) fclose(f);

f=null;

if(fo = = null) fclose(fo);

remove(“lista.crt”);

rename(“liste.tmp”,”lista.crt”);

f=fopen(“lista.crt”,”rb”);

if (f= = null) {

cout<<”Nu putem deschide fisierul de intrare:lista.crt);

return;

}

cout<<”Titlul”;

cout<<”Autorul”;

cout<<”Anul aparitiei”;

cout<<”Editura”;

cout<<”Pretul”;

while( !feof(fisier)){

if (fread(&ir, sizeof(inr),1,fisier) != 1) continue ;

cout<<ir.t;

cout<<ir.a;

cout<<ir.aa;

cout<<ir.e;

cout<<ir.p;


}

if (fisier= = null) fclose(fisier);

}

Problema 4.6. O listã de “n”(n≤100) studenti este precizatã pentru fiecare dintre acestia prin nume, grupã si nota la examen. Sã se scrie un program în care:

· se citesc datele (se vor folosi date de tip record pentru un student);

· se genereazã multimea initialelor numerelor de pe listã;

· se afiseazã multimea initialelor numerelor din listã;

· se afiseazã majusculele care nu apar ca initiale de nume;

· se afiseazã lista datã, fragmentatã în subliste grupate alfabetic după initială (sublistele vor contine numărul curent, numele,grupas si nota).

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include <ctype.h>

typedef struct studrec{


char nume[256], grupa[256];


int nota;

} studrec;

typedef  studrec studset[100];

int n;

studset a;

int maj[26];

void citire ( )

{


int i;


cout<<“Cati studenti introduceti:”;


cin>>n;


getchar ( );


if (n > 100 )



return;


for (i = 0; i < n; i++)  {



cout<<“Nume:”;



gets (a[i]. nume);



cout<<“Grupa:”;



gets (a[i]. grupa);



cout<<“Nota:”;



cin>>a[i]. nota;



getchar ( );

}

cin;

getchar ( );

}

void gen_set ( )

{


int i ;


for (i = 0; i <  26; i++)



maj[i] =0;


for (i = 0; i <  n; i++)



maj[toupper (a[i]. nume [0 ] ) –‘A’] = 1;

}

void scrie_not_in_set ( )

{


char b;


int toate;


int i;


for (toate = !0, i = 0; i < 26; i++ )



if (maj[i] = = 0)




toate = 0

cout<<“Neutilizate: \n ”;

if (toate)


cout<<“Toate literele sunt utilizate!\n”;

else {


for (b = ‘A’; b <= ‘Z’; b++) {



if ( !maj[b – ‘A’] )

putchar (b);


}

}

}

void afisare_lista ( )

{


char b;


int i, crt;


for (b= ‘A’; b <= ‘Z’; b++) {

if ( maj[b – ‘A’] )




crt =⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪


ﴀ





ý




ﴀ





ý




ﴀ





ý




ﴀ





ý




ﴀ





ý




ﴀ





ý




ﴀ





ý




ﴀ





ý




ﴀ





ý









Ā
ᴀ⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪Problema 1.12. Să se scriracterizată prin: nume, notele la cele 3 subiecte şi un caracter din mulţimea {I,S,B,F}, reprezentând calificativul la activitatea de laborator (Insuficient, Suficient, Bine, Foarte bine).

a) Să se scrie un program în care să se descrie structura “situaţia studentului” 
ca RECORD (eventual ţinând cont şi de punctele b şi c);

b) Să se definească un subprogram care, utilizând cele 3 note şi caracterul calificativ (pentru un student), calculează media întreagă calculată astfel:


b1) calculează media fracţionară cu relaţia alăturată:


b2) ajustează apoi pe m la media întreagă astfel: 

· pentru calificativ I , se trunchiază,

· pentru calificativ S, B sau F, la m se adaugă 0,25; 0,5 sau respectiv 0,75, după care sumei i se aplică rotunjirea la întreg.

c) în programul principal se citeşte o listă de n situaţii studenţi (1≤n ≤30) şi folosind b) se calculează media finală  (1-10 întreg). La ieşire se cer două liste separate:

c1) lista promovaţilor, afişată în ordinea mediilor finale, conţinând : titlul listei, numărul curent, numele şi media;

c2) lista nepromovaţilor care conţine: titlul listei, numărul curent, numele şi media

Rezolvare C++

# include <iostream.h>

# include <math.h>

typedef struct stud {


char nm[21] ;
/*numele*/


int nt [3]; 

/*notele*/


int nf;


/*nota finala*


char calif;

} stud;

stud  lst [30];

int n, i, k, nrc;

char c;

int Medie (int n1, int n2, int n3, char cal)

}


double mfr;


int m;

mfr = (n1 + n2 + n3)  / 3.0;

switch (cal) {


case ‘I’:



m = (int) mfr;



break;


case ‘S’:



m = (int) floor (mfr + 0.25 + 0.5);



break;


case ‘B’:



m = (int) floor (mrf + 0.5 + 0.5);



break;


case’F’:



m = (int) floor (mfr + 0.75 + 0.5);



break;

}

if (m >10)

 
m = 10;

return m;

}

void main (void)

{


n = 0;


do {



cout<<“Introduceti datele studentului:”;



n ++;



gets (lst [n-1]. nm);



cin>>lst [n-1]. nt[0],lst [n – 1].nt [1],  lst [n - 1] .nt [2];


getchar( ) ;


do  {



cout<<“Calificativul?  [I/S/B/F]  ”;



cin>>c;



getchar ( );



if  (c = = ‘\n’)

c = ‘ ‘;



c = toupper (c);


} while (c != ‘F’  && c != ‘B’  && c != ‘S’  && c != ‘I’);


lst[n - 1].calif = c;


lst[n - 1].nf = Medie(lst[n - 1].nt[0], lst[n –1].nt[1],

lst[n - 1].nt[2], c);



cout<<“Alt student? [Y/N]”;



cin>>c;



getchar ( );



if (c = = ‘\n’)




c = ‘ ‘;

} while (toupper (c) != ‘N’);

cout<<“Lista nepromovati ”;

nrc = 0;

for (i = 1; i<=n; i++ )   {


if (lst [i-1]. nf <5 )  {



nrc++;



cout<<“nrc, lst [i-1].nm, lst [i -1].nf);


}

}

if (nrc = = 0)


cout<<“ – Toti au promovat!”;

else


putchar (‘\n’);

cout<<“Lista promovati”;

nrc = 0;

for  (k= 10; k >=5; k --)  {


for (i = 1;  i <= n; i++)  {

 

if (lst [i -1]. nf  = = k)  {

nrc++;

cout<< nrc; 

cout<<lst [i-1].nm;

cout<<lst [i -1].nf;



}


   }

      }

}





Problema 4.8. Să se scrie un program prin care un cerc de referinţă, specificat  prin raza şi poziţia centrului său, este comparat cu alte cercuri specificate prin aceleaşi elemente.

Rezolvare C++

# include <iostream.h>

# include <stdlib.h>

typedef int interval;

typedef struct cerc {


double r,x,y;

} cerc;

typedef cerc cercuri [10];

void main (void)

{


cerc cercref;


cercuri c;


long NrCercuri, i;

/*citire date pentru cercul de referinta*/

cout<<“Raza cercului de referinta este:”;

cin>>cercref.r;

getchar ( );

cout<<“Coordonatele cercului de referinta :”;

cin>>cercref.x;

cin>> cercref.y;

getchar ( );

/*citire date celelalte cercuri*/

cout<<“Numarul de cercuri:”;

cin>>NrCercuri;

getchar ( );

for (i = 1;  i <= NrCercuri;  i++)  {


cout<<”Raza cercului este :” i;


cin>>c[i - 1].r;


getchar ( );


cout<<“Coordonatele cercului  sunt:”,i ;


cin>>c[i - 1].x; 

cin>>c[i - 1].y;


getchar ( );

}

/* parcurge elemente vector*/

for (i = 1;  i <= NrCercuri;  i++)  {


cout<<“Cercul ”, i;


if (cercref.x != c[i-1].x || cerc ref .y ! =c [i-1].y)



cout<<“nu”;


cout<<“are aceeasi pozitie cu cercul de referinta.\n”;

/*comparare raze*/

cout<<i;

if (cercref.r > c[i-1].r)


cout<<“raza mai mica decat”;

else {


if(cercref.r < c[i-1].r)


cout“raza mai mare decat”;

  else 


cout<<“cercul de referinta. \n”;

   }

   /* comparare centre*/

}

Problema 4.9. Să se scrie programul care creează un fişier cu înregistrări de tip cerc, necesar programului anterior.

Rezolvare C++-

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

typedef struct cerc {


double x, y, r:

} cerc;

void main (void)

{


FILE *f;


Cerc ir;


Char NumeFisier[256];


int i;


cout<<“Introduceti numele fisierului de creat:”;


gets (NumeFisier);


f= fopen (NumeFisier, “w+b”);


if (f = = NULL) {




cout<< NumeFisier;




return;

}

i =1;

do {


cout<<“Introduceti datele cercului  in ordinea r x y :”, i);

cin>>ir.r;

cin>>ir.x;

cin>>ir.y;


getchar ( );

fwrite (&ir, sizeof(cerc), 1, f);

i++;

} while (ir.r ! = 0 ║ ir.x ! ║ ir.y ! = 0);

fseek (f. 0, SEEK_SET);

while (! feof (f)) {


if (fread (&ir, sizeof(cerc), 1, f) !=1


continue;


cout<< ir.r;

cout<< ir.x;

cout<< ir.y;

}

if (f ! = NULL)

fclose (f);

Capitolul 5

Alte probleme de matematicã

Problema 5.1. Să se scrie un program care să calculeze aria şi perimetrul unui dreptunghi cunoscând laturile acestuia.

Rezolvare C

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

void main (void)

{


int lung, lat, aria , perimetrul;

cout<<“Dati lungimile laturilor dreptunghiului:”;

cin>>lung;

cin>>lat;

getchar( );

aria = lung * lat;

cout<< aria;

perimetrul = (lung + lat) *2;

cout<<perimetrul;


/* se asteapta apasarea tastei ENTER*/

cin;

getchar ( );

}

Problema 5.2. Să se scrie un program care să calculeze aria unui trapez cunoscând baza mică, baza mare şi înălţimea sa.

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

void main (void)

{


int bm, bma, h;


cout<<“Introduceti baza mare, baza mica, inaltimea:”;

cin>>bma;

cin>>bm;

cin>>h;


getchar ( );


cout<<“Aria trapezului este: ”, (bm + bma) * h/ 2.0;


cin;


getchar ( );  /* se asteapta apasarea tastei ENTER*/

}

Poblema 5.3. Să se scrie programul care citeşte trei numere şi verifică dacă acestea pot forma laturile unui triunghi (Indicaţie: se va utiliza funcţia abs (x), ce reprezintă funcţia modul.)

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

void main (void)

{


int a, b, c;


cout<<“Introduceti trei numere pozitive:”;



/*citirea datelor*/


cin>>a;

cin>>b;

cin>>c;


getchar ( );


if (a > lasbs (b - c) & & a < b + c)  /*conditia*/



cout<<“Numerele pot fi valorile laturilor unui triunghi”;

else


cout<<“Numerele nu pot fi  laturi de  triunghi”;

}

Problema 5.4. Să se scrie programul care citeşte trei numere şi verifică dacă acestea pot reprezenta unghiurile unui triunghi.

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

void main (void)

{


int  a, b, c;


cout<<“Introduceti trei numere pozitive:”;



/*citirea datelor*/


cin>>a;

cin>>b;

cin>>c;


getchar ( );


cout<<“Numerele’;


if (a + b + c ! = 180)  /* conditia*/



cout <<“nu”;


cout<<“pot fi unghiurile unui triunghi”;

}

Problema 5.5. Să se scrie  programul care verifică dacă două puncte în plan, specificate prin coordonatele lor x şi y, se află pe aceeaşi orizontală sau verticală.

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

void main (void)

{


int  a, b, x, y;


cout<<“Introduceti coordonatele primului punct:”;


cin>>a;

cin>>b;


getchar ( );


cout<<“Introduceti coordonatele celui de al doilea punct:”;

cin>>x;

cin>>y;


getchar ( );


cout<<“Punctele”;


if (x = = a ) {  /* testare date*/


cout<<“se afla pe aceeasi verticala”;


return;

}

if (y = = b)


cout<<“se afla pe aceeasi orizontala”;

else


cout<<“NU se afla pe aceeasi verticala sau orizontala”;

Problema 5.6. Fiind date trei puncte în plan prin coordonatele lor să se stabilească dacă ele pot forma un triunghi , iar în caz afirmaiv să se calculeze:

· lungimea laturilor,

· aria triunghiului prin două metode:

σ = √ p(p - a)(p - b) (p – c)

        1             x1       y 1       1

σ =         ‌ ∆ ‌    x2       y 2       1

        2             x3       y 3       1

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

# include <math.h>

# define eps       1e - 5

void main (void)

{


double x1, x2, x3, y1, y2, y3, delta, a, b, c, sp, s1, s2;


cout<<“Introduceti coordonatele in ordinea x,y”;


cin>>x1;

cin>>y1;


getchar ( );


cin>>x2;

cin>>y2;


getchar ( );


cin>>x3;

cin>>y3;


getchar ( );


delta = (x1 – x3) * (y2 – y3) – (x2 – x3) * (y1 – y3);


if (fabs (delta) < eps) {



cout<<”Nu formeaza un triunghi”;



return;

}

a = sqrt ((x2 – x1) * (x2 – x1) + (y2 – y1) * (y2 – y1));

b = sqrt ((x3 – x2) * (x3 – x2) + (y3 – y2) * (y3 – y2));

c = sqrt ((x1 – x3) * (x1 – x3) + (y1 – y3) *  (y1 – y3));

cout<<“laturile :” ,a, b, c;

sp = (a + b + c) /2;

s1 = fabs (delta) /2;

s2 = sqrt (sp* (sp - a) * (sp - b) * (sp - c));

cout<< s1, s2;

}

Problema 5.7.Să se scrie un program care calculează  aria triunghiului , înălţimile ha, hb , hc , raza cercului înscris (r) şi raza cercului circumscris (R),

În funcţie de laturile a, b şi c, verificându-se totodată la introducerea datelor dacă a, b şi c sunt laturi de triunghi.

 Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

# include <math.h>

void main (void)
{


int a, b, c;


double p, s;


do {



cout<<“Introduceti valorile laturilor:”;



cin>>a;

cin>>b;

cin>>c;



getchar ( );


if (a < labs(b – c)  ‌ ‌  (a > b + c))    /*conditia*/



cout<<“Valorile introduse nu pot fi laturile unuitriunghi”;


} while (a <= b – c  ‌ ‌  a >= b + c);



/*conditia de terminare a ciclului*/


p = (a + b + c)  / 2.0;    /*semiperimetrul*/


s = sqrt (p * (p - a)  *  (p - b)  *  (p - c));     /*aria*/


cout<<“Aria triunghiului este:”<< s;


cout<<“Înãltimile ha, hb, hc sunt:”<<2 * s  / a<< 2 * s / b<< 2 * s  / c;


cout<<“Raza cercului inscris este:”<<  s  /p;


cout<<“Raza cercului circumscris este: ”  a * b * c  /  (4 * s);


cin>>;

getchar( ) ;     /*se asteapta apasarea tastei ENTER*/

}


Problema 5.8. Alcătuiţi un program care converteşte o sumă de bani într-un număr minim de bancnote şi monede.

Rezolvare C++

#include  <iostream.h>

#include  <stdlib.h>

void main (void)

{


int s;


cout<<“Introduceti suma în lei: ”;

cin>>s;

getchar( ) ;


cout<<“Bancnote de 50000  :”<< s / 50000L);


s %= 50000L;


cout<<“Bancnote de 10000  :”<<  s /  10000 ;


s %= 10000;


cout<<“Bancnote de 5000  :”<<  s /   5000 ;


s %= 5000;


cout<<“Bancnote de 1000  :”<<  s /   1000 ;


s %= 1000;


cout<<“Bancnote de 500  :”<<  s /   500;


s %= 500;


cout<<“Monede de 100  :”<<   s /  100;


s %= 100;


cout<<“Monede de 50  :”<<   s /  50;


s %= 50;


cout<<“Monede de 20  :”<<   s /  20;


s %= 20;


cout<<“Monede de 10  :”<<   s /  10;


s %= 10;


cout<<“Monede de 5  :”<<   s /  5;


s %= 5;


cout<<“Monede de 1  :%d\n”<<   s;

}

Variantă C++

# include <iostrem.h>

# include <stdlib.h>

typedef int Tiban;

typedef int Tban [11];

void main (void)

{


int s;


Tban m,  vm;


Tiban i;


cout<<“Introduceti  suma în lei: ” ;


cin>>s ;


getchar( ) ;


vm [0] = 1;


vm [1] = 5;


vm [2] = 10;


vm [3] = 20; 


vm [4] = 50;


vm [5] = 100;


vm [6] = 500;


vm [7] = 1000;


vm [8] = 5000;


vm [9] = 10000;


vm [10] = 50000;

for  (i  = 11; i  >=  1;  i--)   {


m[i - 1] = s / vm[i - 1] ;


s %= vm[i - 1] ;

}

cout<<“Suma se poate schimba astfel” ;

for  (i = 11;  i >= 1;  i--)


cout<<m[i - 1]<<  vm[i - 1];

cin>>;


getchar ( );

}


Problema 5.9. Scrieţi un program pentru conversia unui număr de secunde în ore, minute şi secunde.
Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

typedef char Tmom;

typedef char Tnum [3] [256] ;

typedef int TAmom [3] ;

void main (void)

{


int s, i;


TAmom vm, m;
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̤̀ᴀ numere introduse de utilizator.

Rezolvare C++

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

void main (void)

{


int x, y, z, max;


cout<<“Introduceti cele trei numere: ”;


cin>> x;

cin>> y;

cin>> z ;


getchar ( ) ;


if  (x > y)  {



if  (x > z)




max = x;

else


max = z;


}        else {



if  (y > z)




max = y;



else




max = z;


}


cout<<“Cel mai mare este:”, max;

}

Variantã C++

#include <iostream.h>

#include <stdlib.h>

int max2 (int a, int b)

{


if  (a < b)



return b;


else



return a;

}

int max3 (int a, int b, int c)

{


return (max2 (max2 (a, b), c) ) ;

}

void main (void)

{


int a, b, c;


cout<<“Introduceti cele trei numere: ”;


cin>>a;

cin>>b;

cin>>c ;


getchar ( ) ;

cout<<“Cel mai mare este:”<< max3 (a, b, c)  ;


cin>>;

getchar ( ) ;

}


Problema 5.11. Generalizaţi problema anterioară pentru n numere naturale. Se va stabili o relaţie de recurenţă pentru max(x1, x2, x3,…, xn).

Rezolvare C++

#include  <iostream.h>

#include  <stdlib.h>

int max (int a, int b)

{


if (a > b)


return a;


else



return b;

}

void main (void)

{


int nrcrt, maxim;

cout<<“Introduceti prima valoare: ” ; 

cin>>maxim;


getchar ( ) ;


cout<<“Introduceti celelalte valori  (0 pentru terminare) :” ;

do  {



cin>>nrcrt ;



getchar ( ) ;



maxim = max (nrcrt  ! =  0) ;

}  

while (nrcrt  ! =  0) ;

cout<<“Cel mai mare numãr introdus este: ”<<  maxim ;

cin>> ;

getchar ( ) ;

}


Problema 5.12. Sã se scrie programul care verificã dacã trei numere întregi sunt în progresie aritmeticã .


Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

int x,y,z;

int b;

cout<<”Introduceti cele trei numere intregi :”;

cin>>x;

cin>>y;

cin>>z;

getchar();

b=(y*2= = x+z);

cout<<”rezultatul este”;

if(b) cout<<”adevarat”;


else cout<<”fals”;

}


Problema 5.13. Sã se  scrie programul care citeşte coordonatele unui punct din plan (x,z) şi determină cadranul în care se găseşte acesta.


Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

int x,y;

cout<<”introduceti abscusa:”;

cin>>x;

cout<<”introduceti ordonata:”;

cin>>y;

getchar();

if(x= =0 && y= =0) {

cout<<”Punctul se afla in origine”;

return;

}

if(x= =0 || y= =0) {




cout<<”Punctul se afla pe o axa”;




return;




}

if(x>0){


if(y>0)  cout<<”punctul se afla in cadranul I”;



else cout<<”Punctul se afla in cadranul IV”;



return;


}

if(x<0){


if(y<0) cout<<”Punctul se afla in cadranul III”;



else cout<<”Punctul se afla in cadranul II”;

}

}


Problema 5.14. Să se scrie programul care găseşte numerele prime mai mici decât o valoare specificată.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

int n,a,i,y;

int p;

cout<<”Introduceti numarul:”;

cin>>n;

getchar();

for(i=1; i<= n; i++) {




p=1;




for(y=2; y<i; y++) {





if(i%y= =0) {







p=0;







}



}

if (p)  cout<<i;

}

}

Problema 5.15. Scrieţi programul de stabilire a celui mai mic multiplu comun a două numere.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

int a,b,i,c,r,min;

do{


cout<<”Introduceti doua numere:”;


cin>>a;


cin>>b;


if (a!=0 && b!=0) {



if (a<b) min=a;




else min=b;


c=1;


for(i=1; i<=min; i++) {



if(a%i = =0 && b%i= = 0) {








c=i;








}





}

cout<< “cmmc este:”<<(double) (a*b)/c;





}

  } while (a!=0 || b!=0) ;

}


Problema 5.16. Scrieţi programul de stabilire a celui mai mare divizor comun a două numere.
Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

int m,n;

int cmmdcr (int a, int b)

{

int aux;

if (a = = 0) return b;

    

else {




if(b = =0)  return a;






else {







if (b<a) return(cmmdcr(a%b,b));







aux=a;







a=b;







b=aux;







return(cmmdcr(a%b,b));







}




}

}

int cmmdci(int a, int b)

{

int aux,c,r;

if(a = =0) return b;



else {




if(b=  =0 ) return a;






else (if b>a) {








aux=a;








a=b;








b=aux;








}



do {




c=a/b;




r= a%b;




if(r!=0) {






a=b;






b=r;





}




} while (r!= 0);




return b;




}

}

}

void main (void)

{

cout<<”Introduceti cele doua numere:”;

cin>>m;

cin>>n;

getchar();

cout<<”Rezolvare cu algoritm:”;

cout<<”[recursiv]”<< cmmdcr(m,n);

cout<<”[iterativ]”<<cmmdci(m,n);

}


Problema 5.17. Să se scrie un program care citeşte maxim 25 de numere întregi şi le afişează în ordine inversă.
Rezolvare C++

 #include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

typedef char Tn;

typedef int Tsn[25];

void main (void)

{

int a,i,n;

Tsn v;

cout<< “Cate numere doriti sa introduceti? :);

cin>>n;

getchar( );

for (i=1; i<=n; i ++) {





cout<<”introduceti numarul :”<<i;





cin>>a;





getchar();





v[i-1]=a;




}

cout<<”In ordine inversa numerele  introduse sunt:”;

for (i=n; i>=1; i --) cout<<v[i-1];

}

Problema 5.18. Să se scrie un program care primeşte şi citeşte un şir de numere întregi de lungime specifecată şi determină câte din ele sunt mai mari decât 25.
Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

int s, a,i,n;


s=0;

cout<<”Cate numere doriti sa introduceti:”;

cin>>n;

getchar( );

for( i=1,i<=n; i++) {




cout<<”Introduceti numarul maxim:”<<i;




cin>>a;




getchar( );




if (a>=25) s++;




}

cout<<”Numere mai mari decat 25 sunt:”<<s;

}


Preoblema 5.19. Să se scrie un program care citeşte un sir de cel mult 75 de numere întregi şi afişează poziţiile pe care se află elementele egale cu valoarea minimă.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

typedef long Tva[75];

void main (void)

{

Tva v;

int min,a,i,n;

cout<<”Cate numere doriti sa introduceti(max75):”);

cin>>n;

getchar( );

for( i=1,i<=n; i++) {




cout<<”Introduceti numarul :”<<i;




cin>>a;




getchar( );




v[i-1]= a;




}

min=v[0];

for( i=2;i<=n; i++) {




if (v[i-1]<min) min=v[i-1];

}

cout<<”Valoarea minima se afla in pozitiile :”;

for( i=1;i<=n; i++) {




if(v[i-1] = =min) cout<<i;




}

}


Problema 5.20. Să se scrie un program care verifică dacă un tablou având 7 linii şi 7 coloane este simetric faţă de diagonala principală.
Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

typedef int Tva[7][7];

void main (void)

{

int b;

int i,j;

Tva m;

int n;

char s1[256], s2[256];

n=3;

strcpy(s1, “Matricea” );

strcpy(s2,”este simetrica);

for( i=1;i<=n; i++) {



for(j=1;j<=n;j++){




cout<<”Introduceti elementul de pe linia”;




cout<<”coloana”<<i,j;




cin>>m[i-1][j-1];




getchar( );




}

}

b=1;

for( i=1;i<=n; i++) {



for(j=i+1;j<=n;j++){




if (m[i-1][j-1] != m[j-1][i-1]) b=0;





}



}

for( i=1;i<=n; i++) {



if (b) cout<<s1<<s2;




else cout<<”nu”<<s1<<s2;

}

}


Problema 5.21. Să se scrie un program care realizează produsul a două matrice pătrate.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

typedef int tva[2][2];

void main (void)

{

int i,j,k;

tva m,n,p;

cout<<”Introduceti elementele matricei A:”;

for( i=1;i<=2; i++) {



for(j=1;j<=2;j++){




cout<<”A[‘,i,’,’,j,’]=”;




cin >>m[i-1][j-1];



getchar();




}



}

cout<<”Introduceti elementele matricei B:”;

for( i=1;i<=2; i++) {



for(j=1;j<=2;j++){



cout<<’ ‘<<i<<j;



cin>>n[i-1][j-1];



getchar( );




}

}

for( i=1;i<=2; i++) {



for(j=1;j<=2;j++){





p[i-1][j-1]=0;

for(k=1;k<=2;k++) p[i-1][j-1]+=m[i-1][k-1] *n[k-1][j-1];

 
}


}

cout<<”produsul matricelor este:”;

for( i=1;i<=2; i++) {



for(j=1;j<=2;j++)
cout<<p[i-1][j-1];


putchar(‘\n’);



}

cin>>;

getchar( );

}


Problema 5.22. Să se scrie programul care calculează procentul de valori strict pozitive din grupul de valori introduse de utilizator, numai dacă se introduce cel puţin o valoare nenulă.
Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

double x;

int Totalval,Nrpozitive;

cout<<”Introduceti o valoare pozitiva:”;

Totalval=0;

Nrpozitive=0;

do{


cout<<”valoare:”;


cin>>x;

getchar ( );

Totalval++;

If (x>0) Nrpozitive++;

} while(x !=0);

Totalval--;

If  (Totalval= =0 ) cout<<”Nu ati introdus nici o valoare nenula”;




else cout<<” Dintre valorile nenule introduse sunt pozitive<<(double) Nrpozitive/Totalval *100;

}


Problema 5.23. Să se scrie un program care citeşte o valoare reală şi o afişează repetat cu una până la zece zecimale.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

void main (void)

{

double a;

long i;

cout<<”Introduceti valoarea:”;

cin>>a;

getchar( );

for(i=1;i<=n;i++) cout<<”valoarea este “<<(int)i<<a;

cin>>;

getchar( );

}

Problema 5.24. Să se scrie un program care să calculeze media valorilor dintr-un vector şi să construiască lista indicilor acelor elemente care sunt mai mici ca media.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

typedef double tva[10];

void main (void)

{

double s,med;

tva v;

int i,a,n;

s=0.0;

cout<<”Care este lungimea vectorului(max 10):”;

cin>>n;

getchar;

for (i=1;i<=n;i++){

cout<<”v[‘,i,’]=”;

cin>>v[i-1];



getchar();



s+=v[i-1];

}

med=s/n;

for (i=1;i<=n;i++){



if (v[i-1]< med ) cout<<I;



}

cout<<”Media este:” <<med;

cin>>;

getchar( );

};


Problema 5.25. Să se scrie un program care , pentru fiecare element dintr-un vector , calculează procentul de valori mai mari decât el şi afişează perechile de valori >>mãrime-procent>>.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

typedef double tva[5];

void main (void)

{

int i,j,a;

tva v;

double p;

for (i=1;i<=5;i++) {




cout<<”v[‘<<i<<’]=”;




cin>>v[i-1];




getchar( );




}

for (i=1;i<=5;i++) {




a=0;




for (j=1;j<=5;j++){






if (v[i-1]<v[j-1]) a++;







}




cout<<”Perechea (valoare-procent) este:”

cout<<v[i-1]<<a/5.0*100;

}

}


Problema 5.26. Să se scrie un program care memorează în două variabile (de exemplu Indlin şi Indcol ), poziţiile acelor elemente dintr-o matrice ale căror valori se încadrează în intervalul închis [a,b].

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

typedef int tva[3][3];

void main (void)

{

int i,j;

tva m;

double a,b;

cout<<”Introducet marginile domeniului [a,b]:”;

cin>>a;

cin>>b;

getchar ( );

for(i=1;i<=3;i++) {



for(j=1;j<=3;j++) {





cout<<”m[‘<<i<<’,’<<j<<’]=”;





cin>>m[i-1][j-1];





getchar( );






}




}

for(i=1;i<=3;i++) {



for(j=1;j<=3;j++) {



 
if (m[i-1][j-1]<=b &&m[i-1][j-1]>=a) cout<<i<<j;





}




}

}


Problema 5.27. Să se scrie un program pentru utilizarea permutării circulare a 3 sau 4 valori introduse de utilizator.
Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

int j,co,a,b,c,d;

void citire(int*i, int *j)

{

cout<<”j=”;

cin>>i;

getchar ( );

}

void r3 (int *a, int * b, int* c)

{

int x;

x=*c;

*c=*b;

*b=*a;

*a=x;

}

void r4(int *a,int *b,int *c, int *d)

{

int x;

x=*d;

*d=*c;

*c=*b;

*b=*a;

*a=x;

}

void main (void)

{

cout<<”Cate numere doriti sa inversati(3 sau 4) :”;

cin>>co;

getchar ();

citire(&a,1);

citire(&b,2);

citire(&c,3);

if (co= =4) {



citire(&d,4);

r4(&a,&b,&c,&d);

cout<<”Variabilele rotite sunt:”<<a<<b<<c<<d;

}

else {


r3(&a,&b,&c);


cout<<”Variabilele rotite sunt:”<<a<<b<<c;


}

cin>>;

getchar( );

}


Problema 5.28. Să se scrie un program  pentru ridicarea la o putere întreagă a unui număr real.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

double putere(double x, int y)

{

double rezultat;

rezultat=1.0;

while (y>0 ) {



rezultat*=x;



y--;



}

while(y<0) {



rezultat/ =x;



y++;



}

return rezultat;

}

void main(void)

{

double x;

int y;

cout<<”Introduceti valoarea numarului si a exponentului:”;

cin>>x;

cin>>y;

getchar();

cout<<”x la puterea y este:”<<putere(x,y);

}


Problema 5.30. Să se scrie un program pentru determinarea restului la împărţire.


Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

int rest(int x,int m)

{

return (x%m);

}

void main (void)

{

int x,m;

cin>>x;

cin>>m;

getchar( );

cout<<”x mod m:”<<rest(x,m);

}


Problema 5.31. Să se scrie un program pentru calculul factorialului unui număr.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

#include <iostream.h>

int n;

double factr( int n)

{

if (n = =0) return 1.0;



else return(factr(n-1)*n);

}

double facti( int n)

{

int i;

double f;

f=1.0;

for(i=1;i<=n;i++) 

f*=i;

return f;

}

Void main(void)

{

cout<<”Numarul:”;

cin>>n;

getchar( );

cout<<n;

cout<<”[recursiv]”<<factr(n);

cout<<”[iterativ]”<<facti(n);

}


Problema 5.32. Să se scrie un program pentru determinarea părţii întregi şi a celei fracţionare a unui număr real.

Rezolvare C++

#include <iostrem.h>

#include<stdlib.h>

int intreg (double x);

{

if(x<0) return ((long)x-1);


else return((long)x);

}

double fractionar(double x);

{

return(x-intreg(x));

}

Void main (void)

{

double x;

cout<<”Introduceti o valoare reala:”;

cin>>x;

getchar( );

cout<<”Partea intreaga a lui x:”<<intreg (x);

cout<<”Partea fractionara a lui x:”<<fractionar(x);

}
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